

梦想 背面

■卡塔尔为举办2022世界杯大兴土木 ■外籍工人忍受非人待遇

为了举办2022年世界杯,卡塔尔正在花费数十亿美元兴建酒店、地铁、购物中心和体育场馆。但是,兴建这些场馆的工人收入甚为微薄、住宿条件极差,甚至不能自由离开。

现代快报记者 潘文军 编译



空中俯瞰卡塔尔,美轮美奂

两年间近千名外国工人死在卡塔尔

大约100名工人被安置在三个楼层,他们远离金光闪闪的酒店所在的市中心,他们生活在卡塔尔酋长们的梦想到边缘。

这个梦想就是2022年世界杯,卡塔尔已经被选为主办国。到目前为止,虽然位于多哈南部的阿尔-瓦卡拉体育场主体结构已经开始搭建,但还没有一座为了2022年世界杯而新建的体育场完工。而且,要想成功地举办一届世界杯,仅仅只有体育场是不够的,酒店、道路、桥梁、停车场和地铁系统的扩展都是必不可少的。这些工程就是加尼施这样的工人正在从事的工作,赛事组织者声称这些工程不仅仅是为8年后的比赛而展开的,世界杯组委会不想留下口实,为了在沙漠地带举办一次足球比赛,已经有数百人“奉献”了自己的生命。

在卡塔尔的建筑工地上,工人不仅要戴上安全帽,在安全帽的下面,他们还要戴上一层薄薄的棉帽,以抵抗清晨的严寒和正午的阳光。工人们最常戴的是一种只有一道细缝的帽子,眼睛刚好能从这道细缝中露出。远远看上去,就像一群幽灵正在建设这里的城市。正是因为这群幽灵的存在,这个海湾国家才能变成一个五光十色的天堂,一座座摩天大厦的完工,为这个国家带来宾馆、写字楼、商场和足球场。

加尼施就是这样一个幽灵,他刚刚返回自己位于尼泊尔东南部的家,他迫不及待地要离开卡塔尔,并且发誓再也不会踏上这片沙漠。

今年春天,加尼施回家的愿望似乎还遥不可及。一天傍晚,刚刚收工的他筋疲力尽地躺在多哈郊区宿舍的床上。宿舍只有16平方米,却挤住着10个工人。由于风扇坏了,窗户又是用铝箔密封好的,房间里显得异常闷热;房间外面,柴油发电机发出震天的怒吼。今年26岁的加尼施有着一头披肩的黑发,他虽然有点害羞,但性格还算阳光。在这里,他必须以极大的毅力才能抵抗身体的疲劳和情绪的沮丧。

加尼施所住的地方是一栋灰色的水泥建筑,位于多哈一个住宅、公交停车场和工厂仓库的混合区。在地图上,这个地区只标着“工业区”的字样。但这里却是成千上万姓名不详的工人的家,他们在这里吃饭、在这里睡觉。在加尼施所住的楼里,

没有担保人同意,工人不能离开卡塔尔

30多人光着脚聚集在加尼施的房间里,地板上蟑螂乱窜。工人们正在讨论为什么房间里仍然人满为患,为什么厕所仍然很脏,为什么他们的饭菜依然不能令人满意。有国际组织早在去年11月就将他们的悲惨状况公之于众了,但自此以后,情况并没有多大改观。一名工人抱怨说,这栋楼里住着上百个工人,却只有3个小洗手间。另一名工人则抱怨说,经常有援助人员来参观访问,但情况从来没有任何变化。一名来自尼泊尔西部的手脚架工人说,他从去年11月中旬开始来这里工作,但时至今日,还没领到过一次薪水。工人们的薪水越来越大,一个名叫迪帕克的上了年纪的监工不得不把一些人带到外面。加尼施不再说话,他并不喜欢自己的工友们大嗓门的说话方式。

他们太容易激动了,所有人都担心自己成为下一个倒在这些沙漠的人。在这个国家140万的移民工人中,大约一半来自印度和巴基斯坦,16%来自尼泊尔,剩下的主要来自伊朗、菲律宾、埃及和斯里兰卡。

工人们每天拖着疲惫的身体沉默而顺从地来到工地干活,即使生病了也不能休息。“有时候我头很晕,早上根本不能起床。”加尼施平静地说道,仿佛是在承认自己的缺点。



加尼施

点一样。他说,只要有一天不上工,就会被扣除月薪的5%。所以,即使是生病了,他也会去上工。可以说,他们的法律地位甚至还不如奴隶。

尽管卡塔尔有基本的劳动法,但该国很多建筑公司都这样对待自己的工人。每个想到卡塔尔工作的人都必须找一个本国人做担保,他们管这种担保叫做“卡法拉系统”。如果没有担保人的同意,外国工人不能变换工作或者离开卡塔尔。在卡塔尔,工会是被禁止的。

5月中旬,卡塔尔政府宣布改革“卡法拉系统”,让人更容易获得离境签证,并加大对公司没收工人护照行为的处罚力度。但是这一改革被国际组织批评为“假惺惺的”,更有组织称这次改革为一个“错过的机

人们无法否认这样的事实:卡塔尔是一个富有的国家,有着相当大的天然气储量,人均GDP在全球名列前十。这样一个国家应该有能力支付高工资。世界杯赛前的建设热潮吸引了来自法国、英国、德国等国家的很多公司来这里淘金,但他们不愿意与印度人和尼泊尔人分享他们的利润,加尼施每周工作6天,每天工作8-10小时,每月薪水300欧元。

他的父母和姐姐住在尼泊尔东南部莫朗区的一个小村庄中,他的父亲种植大米和蔬菜,他的姐姐还没嫁人。加尼施的弟弟也在多哈,在一个工地当监工助理,他的薪水是每月180欧元。兄弟俩的收入全都寄回了家,这也是整个家庭的唯一收入。

加尼施每天没亮就得到施工现场向一个男人报道,那个男人知道他除了听话没有别的选择。为了得到这份工作,加尼施提前支付了两个月的薪水给中介机构,这就是说,他在登上飞机飞往卡塔尔之前,就已经背上了一身债务。

买卖廉价劳动力是个利润丰厚的行当,具有讽刺意味的是,为了获得被剥削的机会,工人还要自己掏钱。

遭遇欠薪,连回家的机票都买不起

在卡塔尔,还有比加尼施更命苦的人,他们住在木质棚屋中,从加尼施的住处开车去,需要30分钟。棚屋屋顶上覆盖着波纹状的金属片,四周挤满了废品站和多哈的边缘仓库。街道连名字都没有,只有一条土路可以抵达,空气中弥漫着一股腐烂的味道。这就是那些为了卡塔尔梦想实现而辛勤劳动的人的生活环境。

每间棚屋里放着3张上下铺,一共有60名来自斯里兰卡、尼泊尔、孟加拉国和菲律宾等国的工人住在这里,他们是泥瓦匠、电工、焊工和干式墙筑墙工。在去年年底之前,他们受雇于“李记”贸易和承包公司,这是一家专门从事高层办公楼内部装修的公司。但是现在,这家公司正在进行资本清算,来自新加坡的公司总裁被逮捕入狱,雇员们则在等着拿从2013年春天开始一直欠着的薪水。几乎没有能够买得起一张回家的机票,他们滞留在多哈。

这些工人中有一个名叫拉姆·阿查尔·科哈的26岁男子,他在尼泊尔城市悉达多纳加附近的一个村子长大,悉达多纳加位于尼泊尔首都加德满都西南方向。穿着一件T恤、一条长裤和一双人字拖的科哈远远看上去就像一个到卡塔尔旅行,因为不认识路而误入贫民窟的游客。两年前科哈

有数米之遥。科哈和一些同事将“李记”贸易和承包公司告上法庭,希望能拿回自己被拖欠的工资。这不是一个容易的决定,因为他必须支付120欧元的诉讼费,这相当于他以前月薪的一半。现在,科哈每隔几个星期就会出现在多哈法院大楼,而且每次进入大楼,他都希望可以得到一个最终的判决。但大多数情况下,他只会听到一句敷衍的话:“你很快就会收到你的钱的。”科哈讨厌听到这句话,他想知道卡塔尔富有的酋长们付给他们工人这么一点可怜的工资究竟有多难。

尽管科哈连工作都没了,等待他的将是更加苦涩和绝望的结果。他在尼泊尔的家中有妻子和两个孩子,这使得和加尼施同岁的他看上去要更为衰老一些。今年年初的一个星期天,他坐在床边讲述了自己的故事。

科哈说,他供职的公司2012年中标多哈比达塔内部装修工程。当他第一次进入这座建筑时,它还只是一个外壳而已。现在,卡塔尔游泳协会、卡塔尔足球协会以及世界杯筹备委员会都在这座有着优雅扭曲身姿的摩天大厦中有了自己的办事处。

科哈做的是电工,他安装了吊顶灯和调光开关,并且完成了所有的接线。客户希望一切都是白色的:桌子是白的、椅子是白的、地板是白的、墙壁也是白的。科哈对自己所做的工作感到很自豪,并且用手机拍了很多照片。一张照片中,巨大的、雪白的会议桌旁配着优雅的灯具,地上浅色的大理石清晰可见。据说,这个地方现在归一个富有的卡塔尔酋长使用。可是,这么漂亮的会议室的建设者科哈现在连一张回家的机票都买不起,只能困在窝棚里自生自灭。

工人们的欠薪加起来大约30万欧元。“李记”贸易和承包公司的代表去年9月向建筑业主发出提醒通知,但迄今为止,工人们还没有得到满意的答复。不算返给加德满都的机票钱,科哈还欠着2200欧元。他认为如果自己离开卡塔尔,就不会拿到一分钱了,所以他留了下来,时不时地会有捐助者拉来整箱的面包、土豆、肉和蔬菜,帮助这些困在窝棚里的工人维持最基本的生活。

科哈最后一次给家里寄钱是去年10月,而且寄得并不多。他的两个儿子一个5岁一个7岁,跟着他的妻子普纳姆和他年迈的父母挤在一间房子里生活。“他们只能靠贷款过日子。”科哈尴尬地说。他为不能养活家人而难过,哪怕这不是他的错。为了挣几个小钱,他最近一直在打零工,帮助私人家庭做点木工活,安装一扇门什么的,一天能挣18-20欧元。

提起诉讼,法院拖着不判决

加尼施一天的工作从凌晨3点半开始。起床后,他必须迅速到卫生间旁边的水龙头洗漱完毕,然后带着惺忪的睡眼冲到设在旁边一栋建筑一楼的厨房领一天的伙食。两名厨师站在一个巨大的水壶前,他们会把加尼施的饭盒中装满汤、米饭、肉和面包。加尼施带着饭盒去工地,然后一直撑到晚上。

在公司高层的眼里,加尼施和其他住在工业区的工人就是工具,和铲土机、推土机没什么两样,随时可以从一个岗位被调到另一个岗位,或是从一个工地被运送到另一个工地。那些签约作为地板铺设的工人发现他们的实际工作是在沙漠中挖地基;木匠被当做石匠用,甚至要铺地毡。但是没有人敢抱怨,因为他们害怕失去自己的工作。加尼施2012年2月抵达多哈时签的合同是当电工,但老板安排他擦脚手架。

当科哈走进多哈法院大楼6楼的一个房间时,加尼施已经在那工作了两个小时,多哈法院大楼离科哈曾经工作过的比达塔仅



在多哈工作的外国工人的宿舍



多哈郊区的棚户区,很多外国工人就住在这样的窝棚里



凌晨4点,一位工人搭乘前往工地的公共汽车



多哈一处建筑工地